

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Макарова Михаила Владимировича по теме «Пространственно-функциональное развитие промышленности региона: содержание, оценка, стратегирование», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Как отражает автореферат, диссертация Макарова М.В. посвящена исследованию актуальных проблем, находящихся в плоскости управления развитием промышленных систем регионов России. Новые тенденции регионального развития и вызовы внешней среды требуют корректировки существующих механизмов стратегического управления региональными промышленными системами, реализуемых на макро- мезо- и микроуровнях хозяйственной системы. В соответствие с этим, направленность диссертационной работы, заключающаяся в развитии теоретических и методических положений пространственно-функционального развития промышленности регионов, кажется весьма своевременной и важной.

Согласно автореферата, автором изучены позиции широкого круга ученых, исследующих заданную в работе проблематику, проведен анализ существующих проблем и предложены соответствующие решения.

Так, в качестве положений, содержащих научную новизну, указаны: обоснование пространственно-функционального подхода к теоретическому анализу промышленного развития регионов России, характеризующегося направленностью на достижение функционально-целевого соответствия промышленного развития регионов и их пространственных подсистем; методический подход для осуществления пространственно-функционального анализа, позволяющий учитывать специфику регионов в их развитии; выявленные тенденции пространственно-функционального развития промышленности регионов России, лежащие в основе формирования их стратегических целей с учетом функциональных и пространственных особенностей их промышленного развития; методический инструментарий обоснования направлений стратегирования пространственно-функционального развития промышленности региона с использованием результатов пространственно-функционального анализа.

Таким образом, представленные в диссертационном исследовании теоретические выводы, методические подходы и инструментарий могут быть использованы в процессе формирования стратегии пространственного развития регионов России, с учетом их специфики и уровня развития одной из ключевых отраслей.

Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Основные положения работы нашли свое отражение в публикациях автора по теме исследования.

В то же время, несмотря на общую положительную оценку исследования, представленный автореферат не свободен от недостатков.

1. На стр.14 автореферата указано, что автором проведен кластерный анализ на основе статистических показателей, характеризующих обрабатывающую промышленность регионов за 2010-2016 гг. Аналогично, на стр. 16 автореферата в таблице 1 «Динамика индекса промышленного производства в областях ЦФО» автор представил динамику индекса промышленного производства в регионах ЦФО за период 2007-2019 гг. (и далее, по тексту автореферата представлены результаты за 2019 год). По нашему мнению, автору следовало бы представить более актуальные данные.

2. На стр.14-15 автором представлены результаты выявления особенностей развития промышленности в регионах России и приведены функциональные зависимости для отдельных регионов. При этом непонятно, каким образом получены данные зависимости. Кроме того, следовало бы представить основные значения показателей, на основе которых эти зависимости были сформированы.

В целом, судя по автореферату, диссертация Макарова Михаила Владимировича на соискание ученой степени кандидата экономических наук по теме «Пространственно-функциональное развитие промышленности региона: содержание, оценка, стратегирование» соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), основное содержание работы соответствует специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика). Таким образом, Макаров М.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры экономической безопасности и управления инновациями Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный технический университет им. Гагарина Ю. А.», доктор экономических наук, доцент

Оксана Николаевна Киселева

Диссертация доктора экономических наук защищена по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.»

Почтовый адрес: 410054, г. Саратов, ул. Политехническая, 77 Телефон: (8452) 99-85-36

Электронная почта: [oksana@briik.ru](mailto:oksana@briik.ru)

« 1 » марта 2022 г.

